2018年山东高考地理压轴试题【含答案】
第Ⅰ卷（选择题，共44分）

一、单项选择题（11小题，每小题4分，共44分。在每题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求）
华为技术有限公司是我国生产销售通信设备的民营通信科技公司，总部位于中国深圳。图中M地是华为在欧洲的总研发机构所在地，M地也是该国的风电基地。读图，完成1～3题。
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1．M地风力发电量最大的月份是
 A.1月    B.4月C.7月    D.10月

2．华为公司在海外设立研发机构，其主要目的是

A.及时掌握市场需求

B.提高中国科技竞争力

C.利用熟练生产工人

D.充分利用当地零部件

3．假定总部和海外研发机构的办公时间均为当地时间的 8:00～18:00，并计划召开1小时的网络在线会议。为保证总部与M地能在办公时间参加会议，会议的时间应为北京时间

   A. 8:00～9:00     B.16:00～17:00    C.14:00～15:00    D.10:00～11:00
以平均气温24℃、相对湿度70%、平均风速2m/s作为人体最舒适气候条件，据此划分出最舒适区、舒适区、一般区、不舒适区与最不舒适区。读下图，某省气候舒适度分布图回答4～5题。

4．图中d为一般区，则最舒适区是

A.a        B.b       C.c        D.e

5．影响甲地气候舒适度的主要因素是

A.地形     B.风带     

C.纬度     D.河流
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读下图“某城市地租等值线示意图和该城某区域日均地铁分时段客运量统计图”结合所学知识，回答6～7题。
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6.图中的d区域最有可能形成了新的

   A.工业区        B.住宅区         C.文化区        D.商业区

7.该城某区域最可能是位于

   A.a以内的区域   B.ab间的区域    C.bc间的区域    D.c以外的区域

下表为沿36ºN大西洋和地中海的相关指标对照表，据此回答8～9题。
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8．关于沿36ºN大西洋水温高于地中海的原因，解释不正确的是

   A．大西洋海洋面积大，升温快         B．36ºN大西洋受暖流影响，获得热量

   C．地中海蒸发旺盛，损耗热量多       D．地中海周围陆地反射作用强，吸热少

9．设大西洋表层流向地中海的流量为a，地中海底层流向大西洋的流量为b，则

   A. a﹤b    B. a﹦b    C. a﹥b      D．无法比较a、b大小

产业耦合度是指产业系统与消费市场之间的协同发展程度，若产业与市场发展同步，则耦合度较高；反之，则耦合度较低。下图为2014年我国各省汽车产业与市场的空间耦合度分布图。读图，完成10～11题。
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10．据材料分析，下列说法正确的是  

   A．青海汽车产业耦合度高，是因为汽车生产能力强，消费市场广阔  

   B．山东汽车产业耦合度低，是因为消费市场广阔，但生产能力相对较弱  

   C．湖北汽车耦合度高，是因为汽车生产能力强，市场相对狭小  

   D．汽车产业由东部地区向西部地区转移  

11．根据各省区的汽车生产能力和市场消费状况，绘制我国汽车产业与市场的空间耦合度的分析图，主要是应用了  

   A．计算机网络        B．遥感        C．全球定位系统      D．地理信息系统

第Ⅱ卷（非选择题，共56分）
36.（24分）阅读图文资料，完成下列要求。
图1中的D是世界上海拔最高的淡水湖，湖面有周期性的涨落。图示区域是南美洲印第安人文化的发源地之一，现人口密度较小，D湖周围的耕地是世界上海拔最高的耕地，居民种植作物，大都将作物当做饲料从事动物饲养。有人建议，为利用该区域的草场资源，引进来自中国青藏高原的牦牛发展放牧业。图2是湖区的降水统计资料。
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(1)指出湖水周期性涨落的规律并解释原因。（10分）

(2)用水循环原理解释D湖泊为淡水湖的原因。（6分）

(3)你认为该区域引进牦牛发展畜牧业的建议是否可行？请简述理由。（8分）

37.（22分）阅读图文资料，完成下列要求。

材料一  新疆的博斯腾湖是中国最大的内陆淡水湖，河水补给占入湖水总量的94.8%，蒸发占出湖水总量的60.45%，但蒸发总量有上升的趋势。湖区水位季节变化很大，但近年有减小的趋势。湖区内湖陆风现象较显著（湖陆风是在较大水域和陆地之间形成的以24小时为周期的地方性天气现象）。多年平均数据显示，博斯腾湖夏半年陆风转湖风的时间为上午11-12时，比冬半年提前两小时左右。

材料二  博斯腾湖区域图和湖区湖陆风风速月变化图
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
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（1）根据材料，找出博斯腾湖湖陆风最弱的季节，并分析原因。（8分）
（2）夏半年陆风转湖风的时间比冬半年早的原因。（6分）

（3） 试分析在湖边大规模兴建城市对湖陆风的影响，并说明理由。（8分）

请考生在第38、39、40三道题地理题中任选一题做答，如果多做，则按所做的第一题计分。做答时用2B铅笔子在答题卡上把所选题目的题号涂黑。
38.（10分）【旅游地理】

《南极：终极之旅》是由资深极地科 学家以其丰富学识和亲身经历，对南极洲 的自然地理、环境生态、科学价值与历史 人文等进行了全方位的介绍，尤其从旅游 的角度对南极不同地区的景观特色和观 光要览，经典旅游线路，相应的知识储备， 野外探险安全和旅游环境保护等诸多方 面加以详尽介绍。图13为《南极：终极 之旅》封面。
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说出南极地区主要的特色旅游资源 及南极旅游开发的不利条件。

39.（10分）【自然灾害与防治】
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风暴潮是一种海洋灾害，具有来势猛、速度快、强度大、破坏力强的特点，可冲毁海堤、道路，吞噬沿海地区的码头、工厂、村镇，酿成巨大灾难。右图为发生在我国某海区的某次风暴潮的海面水位分布图，读图回答下面问题。
（1）请说明此刻渤海地区的风向及受灾严重的地区。（4分）

（2）请说出减轻风暴潮灾害的措施。（6分）

40.（10分）【环境保护】

下面左图为某市近年垃圾产量图，下面右图为该市垃圾处理方式变化图。[image: image8.png]-
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分析该市生活垃圾增加的原因以及垃圾处理方式变化带来的有利影响。（10分）


2018年山东高考地理压轴试题答案
	题目
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	答案
	A
	A
	B
	C
	A
	D
	A
	A
	C
	B
	D


36.（24分）
(1)夏季（夏半年）湖水水位高，冬季（冬半年）水位低（2分）。白天水位高，夜间水

位低（2分）。原因：夏季（夏半年）气温高，高山冰川融水量大（2分），降水量较大（2分）；

（或：冬季（冬半年）气温低，高山冰川融水量小，降水量较小）。白天气温高，冰雪融水多，

夜间气温低，冰雪融水少（2分）。

(2)湖水主要靠冰雪融水补给，含盐度较低（2分）；湖区气温较低，蒸发量较小（2分）；有

河流将湖水和盐分流出（2分）。

(3)可行。理由：该区域为高山高原气候（2分），草场广阔（2分）；牦牛适应高寒的气候(2

分)；可以促进畜牧业的发展（2分）。

不可行。理由：该区域为热带高原（2分），与青藏高原环境差异较大（2分）；发展放牧业会

破坏当地草场（生态环境）（2分）；外来物种引进会破坏当地生物多样性（物种）（2分）。

37.（22分）

（1）冬季；（2分）
冬季博斯腾湖水量最小，湖陆热力性质差异最小；（2分）冬季湖面结冰，湖陆温差小；冬季太阳高度角小，昼长短，湖区获得的热量少，湖陆温差小；（2分）靠近冬季风源地，冬季风强劲，湖陆风不显著。（2分）
（2）夏季，日出较冬季早，陆地升温时间早；（2分）太阳高度角较冬季大，获得的太阳辐射量多，陆地升温快；（2分）湖泊水量较冬季大，湖面升温慢，所以陆风转湖风时间早。（2分）
（3）使湖风加强，陆风减弱。（4分）
由于城市的热岛效应，白天增大了湖陆之间的温差，使湖风加强；（2分）晚上减弱了湖陆之间的温差，使陆风减弱。（2分）
38.（10分）

原始的冰原景观；独特的动物资源；奇特的天文现象。（答出其中两点即可，4分）南极距离遥远，自然条件恶劣，危险性大；生态脆弱，旅游环境容量小；接待能力差。（6分）

39.（10分）
（1）东北风。渤海的西南沿海（莱州湾沿岸）

（2）做好风暴潮预报和监测；建设沿海防护林体系；建设海岸防护（或提防）工程；加强宣传，提高人们的防灾减灾意识

40.（10分）
原因：城市化水平迅速提高（2分），迁入新城区人口剧增（2分）。

有利影响：①可以减少占地面积；②减少地下水污染；③垃圾焚烧发电，可提高资源利用率，增加经济效益，缓解城市能源紧张。（6分）
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